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        Работа учителя иностранного языка в условиях современной школы предполагает развитие творческих способностей учащихся путем поиска эффективных приемов и методов преподавания. Интеграция – это глубокое взаимопроникновение в одном учебном материале обобщенных знаний в той или иной области. Интегрированные уроки дают ученику достаточно широкое и яркое представление о мире во всем его единстве и многообразии, формируют умения учащихся сравнивать, обобщать, делать выводы. Процесс интеграции представляет собой высокую форму воплощения межпредметных связей на качественно новой ступени обучения. Интеграция является одним из условий обучения, которое обеспечивает усвоение на должном уровне иностранного языка и того курса, который используется в непосредственной взаимосвязи с языком. Деятельность учащихся в учебной и внеурочной сферах позволяет сформировать новое, более качественное и индивидуально спроектированное пространство, обеспечить реализацию индивидуальных образовательных маршрутов обучающихся, объединить в единое целое образовательные, воспитательные и оздоровительные  процессы.                           Обучение строится на диалоговом общении, которое способствует личностному развитию учащихся. Форма проведения интегрированных уроков нестандартна, интересна. Использование различных видов работы поддерживает внимание учеников на высоком уровне, что позволяет говорить о достаточной эффективности уроков. Использование возможностей мультимедийного оборудования, активных методов обучения дает возможность успешно решить учебные и творческие задачи, активизировать учебно-познавательную деятельность учащихся, повысить качество образования, позволяет делать уроки эмоционально насыщенными, запоминающимися и вызывающими интерес к предмету. В нашей школе более 25 лет функционируют классы художественно-эстетического профиля.             Целью интегрированных уроков с предметами эстетического цикла является формирование у учащихся потребности в сознательном самосовершенствовании языковой подготовки и эстетической культуры.
       Исходя из поставленной цели, вытекают следующие задачи:
· способствовать раскрытию духовного и природного потенциала учащихся;
·  развивать личностно-смысловое отношение учащихся к английскому языку; 
· формировать собственное мировоззрение;
· самостоятельно применять имеющиеся знания в учении и практической деятельности;
· развивать речевое мастерство.
        Однако, существуют целый ряд противоречий между: стремлением личности к творчеству, оригинальности, самовыражению и учебно-тематическим планом и режимом общеобразовательной школы; рациональной позицией учителя и эмоциональной позицией ученика; коллективной формой обучения, использованием традиционных форм и методов обучения и индивидуальным развитием личности каждого ребенка; потребностями общества в творчески активных личностях, способных  качественно решать существующие проблемы, и недостаточной разработанностью педагогических средств, повышающих эффективность процесса организации творческой деятельности личности; социальной значимостью развития креативных способностей  школьников и недостаточной разработанностью методического обеспечения для организации творческой деятельности учащихся; необходимостью объективной оценки творческой деятельности учащихся и недостаточной разработанностью педагогического инструментария для оценивания результатов творческой деятельности	школьников.
       Практическая значимость подобных уроков заключается в том, что происходит «погружение» в определённую культурную эпоху, диалог с ней, постижение её духовных ценностей. Формируется сценическая грамотность учащихся, навыки работы в команде. Воспитывается художественно-эстетический вкус и культура восприятия. Развивается образное, ассоциативное, критическое мышление, пластическая выразительность. Учащиеся овладевают умением использовать учебный материал, вырабатывают собственную эстетическую оценку.	Расширяется кругозор учащихся, осознанно формируется их эстетическая культура. Интегрированные уроки и внеклассные мероприятия способствуют развитию личностно-смыслового отношения учащихся к английскому языку. При тщательно продуманной методике проведения интеграции учебных предметов ускоряются темпы формирования у учащихся умений и навыков практического характера, а это в свою очередь оказывает положительное влияние	 на  формирование познавательных умений и навыков. Интеграция позволяет постепенно наращивать темпы изучения программного материала, обеспечивает целостность образовательного процесса и способствует профессиональному совершенствованию педагога.
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