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В процессе своего развития человек становится личностью. Что лежит в основе этого процесса? Познание  окружающего мира и осознание  себя в этом мире. Творческая познавательная деятельность на уроках технологии является одной из составляющих познавательного процесса в целом. На этих уроках ребенок на практике может творчески проявить себя, раскрыть свой внутренний потенциал. Творчество ребенка - это всегда эмоциональный акт. 

Многие педагоги и психологи пытались дать определение понятию творчество. Кондаков М.И., Вишняков А.С. в своём «Кратком педагогическом словаре пропагандиста» пишут, что это «сознательная целеполагающая, активная деятельность человека, направленная на познание и преобразование деятельности, создающая новые оригинальные, никогда ранее не существовавшие предметы, произведения в целях совершенствования материальной и духовной жизни общества» [3, с.311].  В сборнике Бодалева А.А., Рудкевича Л.А.   «О субъективных факторах  творческой деятельности» поясняется, что  «умный творческий человек найдет правильный выход из сложной ситуации и примет оригинальное решение, выполняя любую задачу» [2, с.19], то есть главным в творчестве признается самостоятельный поиск оригинального решения.
Творческий подход школьников к обучению обеспечивает развитие их познавательных потребностей, возможностей, навыков познавательной деятельности. Включение в учебно-познавательную и творческую деятельность по достижению целей обучения обеспечивается с помощью средств активизации, в качестве которых выступают содержание образования, методы и формы обучения. 

Современные дети не расстаются с планшетами, айфонами, компьютерами и прочими средствами современных информационных технологий. Их мало интересует посещение библиотек, читальных залов, музеев, центров декоративно-прикладного творчества, практическая творческая деятельность. Значит, педагогу следует использовать те средства обучения, которые ближе и понятнее детям.   Развитие микропроцессорной техники привело к созданию новых универсальных средств обучения, которыми необходимо овладеть современному учителю.  Для активизации интереса к обычной познавательной  учебной  деятельности педагогу в настоящее время необходимо знать и уметь применять современные образовательные технологии. Одной из таких технологий на уроках технического труда стала ИКТ-технология. Преподаватель в  большей мере является организатором познавательной деятельности обучающихся, способным помочь им сортировать потоки информации, быть в ней гидом и одновременно помощником в освоении навыков работы с информационными технологиями.  Новые знания должны поступать непосредственно в процессе обучения. Мультимедиа технология позволяет одновременно использовать различные способы представления информации. Возможность применения компьютерных технологий позволяет увеличить объем предлагаемого для ознакомления материала. При этом значительно возрастает интерес детей к знаниям, учебная деятельность становится мотивированной, повышается уровень познавательных и творческих  возможностей ребёнка.
На уроках технологии применение мультимедиа  актуально при раскрытии новой темы урока,  самостоятельного изучения материала учащимися, для закрепления пройденного материала. Повышает эффективность процесса обучения и современный кабинет технологии, который оборудован  АРМ-учителя, новыми моделями станков. В кабинете  оформлены выставки работ, коллекции инструментов, материалов, макеты. Мечтой педагога и увлечённых ребят является документ-камера и цифровой микроскоп, которые позволили бы вести работу с одарёнными обучающимися на качественно ином уровне.   
При  предъявлении теоретического учебного материала с использованием  современных мультимедиа технологий обеспечивается последовательность и систематичность  изложения материала; возможность варьирования его сложностью; повышение информативности, видимости и наглядности; визуализация информации. Всё это позволяет  точно спланировать занятие, что немаловажно вследствие ограниченного учебного времени, при объяснении нового материала существенно повышает качество обучения и его эффективность. Можно многократно повторять демонстрацию приемов выполнения операций, их последовательность, процесс изменения объекта. Такие уроки используются для самостоятельного изучения материала учащимися с учетом индивидуальных возможностей, дают возможность предложить посильные темпы освоения материала.
Резьба по дереву широко распространена в нашей стране как очень популярное декоративно-прикладное творчество.  Русские мастера издавна умели работать с этим материалом, создавая высокохудожественные изделия. Обилие лесов в России, доступность материала сделали искусство резьбы по дереву очень развитым. Человек издревле украшал свое жилище резными деревянными изделиями (окна – наличниками, двери – резьбой),  изготовлял игрушки, деревянную посуду, сувениры, украшения, мебель. В России построено множество дворцов и храмов, которые украшены резными деревянными изделиями. Особое место в художественной обработке древесины получила ручная резьба. На уроке технологии при изучении новой темы «Резьба по дереву»  используется мультимедийная презентация об истории резьбы в России, с показом фотографий готовых изделий из дерева, поэтапности  их изготовления, фотографий изделий,  выполненных учащимися, что позволяет значительно повысить познавательную активность школьников.
С целью закрепления материала учащимся раздаются темы   для самостоятельной подготовки презентаций по пройденному материалу. Благодаря презентациям ученики, которые обычно не отличались высокой активностью на уроках, стали активно высказывать свое мнение, рассуждать.

При изучении теоретической части темы «Резной кухонный набор»  эффективно применяется  метод индивидуально-коллективной работы по разработке последовательности этапов изготовления изделия в форме  презентации. В данном случае  каждый  ученик выполняет  часть своего задания, а затем в группе всё соединяется  в общую мультимедийную презентацию для всего класса.
Такая форма работы позволяет активизировать интерес к практическому выполнению конкретного задания, развивает творческий потенциал учащихся, позволяет наглядно видеть результаты своего труда, начиная с создания проекта изделия до изготовления его в материале.
На занятиях приветствуются самостоятельные краткие  информационные сообщения по заданной теме, что активизирует исследовательскую деятельность ребенка.

Результатом совместной инфомационно-творческой деятельности ученика и педагога является итоговая проектная работа,  выполняемая  в материале. Эти работы участвуют в школьных, муниципальных и областных выставках на которых занимают призовые места.

Положительные результаты работы, повышаются стимул учащихся к получению дальнейших знаний по предмету, самостоятельному применению полученных навыков в быту,  в семье, что позволяет вырастить творческого, активного, гармонично развитого гражданина своей страны.
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