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Язык, чтобы стать художественным образом,

должен стать речью в говорящих устах, 
сочетаясь с образом говорящего человека.

М.М. Бахтин.

Основу любого образования составляет язык, который не только отражает действительность, но и интегрирует её, «создавая особую реальность, в которой живёт человек» (В.А. Маслова).
Особо следует отметить, что ещё древняя система обучения придавала человеческому фактору огромное значение: «Человек, познай себя, и ты будешь знать Вселенную и богов» (Сократ). Словесность, выражая собой духовный тип человеческого рода (О.Ф.  Миллер), становится определяющей в образовательном процессе.
Таким образом, обучение русскому (родному языку) предусматривает наряду с практическим овладением предметом развитие и воспитание личности. Задачей учителя- словесника является формирование культуроведческой компетенции, те есть с одной стороны, понимание языка и владение им, с другой – восприятие и эмоциональное переживание языковых творений, их эстетически значимых особенностей.

Основным объектом становится личность ученика с его ценностями, потребностями, мотивами, осваивающая родной язык как культурное наследие.

Взгляд на язык как  на продукт культурно-исторической среды раздвигает рамки деятельного, коммуникативного подхода. При этом основными единицами  обучения языку становится слово, текст и коммуникативная модель.
Слово является не только средством мышления и общения, но и духовным инструментом, культурным феноменом. Это своего рода символ, богатый подтекстами и намёками, способный вызвать в сознании человека комплекс красочных картин и эмоций.

Способом «выражения» слова является текст как относительно законченная последовательность языковых знаков и культурно-смысловое пространство.
Раскрытие содержания текста, его понимание требует выхода за узкие рамки наблюдений над функционированием тех или иных языковых единиц и обращения к ширококонтекстному анализу. Это позволяет решать межпредметные связи.
Анализ текста как семантической сущности позволяет не только интерпретировать культурные компоненты, но и расширяет возможности работы над словом, способствуя познанию языка.

Таким образом, текст должен выступать как «первичная данность», и вся деятельность ученика, его культура поняты как текст, в котором сфокусированы все сферы мышления и все сферы человеческого общения, а речевое высказывание рассматривается как смысловое единство.

Кроме текста важную роль в формировании культуроведческой компетенции является модель речевой  коммуникации. Это предполагает рассмотрение в курсе родного  языка понятия «коммуникативная культура», которая включает культурообразующие компоненты: эмоциональная культура, культура мышления и культура речи.
Сформулированные теоретические положения отражают современное представление о слове и тексте как единицах языка и культуры, создают прочную основу для  культурологического подхода и личностно- ценностной модели  обучения родному языку.

Как показала практика, только гуманизация способна изменить психологию образования и таким направить не столько на приобщение школьника к определённой сумме знаний, сколько на его развитие. Обезличенность привела в конечном счёте к отчуждению ученика от процесса учения, превратило его из цели в средство деятельности.
Данная работа с текстом предполагает, что учащийся не только овладевает знаниями о предмете , но и развивается в процессе обучения, т. е. в самой организации личности заложены возможности его индивидуального, социально-деятельного и культурного развития. А язык есть предпосылка любого понимания.
Таким образом, работа с текстом соориентирована на деятельность не только познавательную языковую, но и на творческую речевую. При этом деятельность учащегося в учебном процессе выстраивается не по отношению к языку, а в самом языке, т.е. учебная деятельность рассматривается как деятельность по преобразованию собственного языка, деятельность, направленная на развитие и совершенствование творческих языковых и речевых способностей.
Предполагаемая работа по формированию культуроведческой компетенции учащихся опирается на понятия, составляющие круг жизни человека: Отечество, дом, семья, любовь, дружба,совесть, мораль, нравственность, красота, мир и др. Это способствует созданию общей картины мира в сознании школьников, обогащению эстетического восприятия, расширению знаний учащихся в области языка и речи, литературы, искусства, истории, религии.

Обязательным можно считать целостную реализацию на уроке познавательных закономерностей различных видов деятельности, создающих особые условия для усвоения учебного материала:

· через все виды восприятия и памяти;

· через самостоятельную мыслительную деятельность, применение теоретических знаний мировоззренческого и нравственно-духовного уровня
· через эмоциональные переживания.

В основе уроков русского языка в старших классах лежит комплексный подход к обучению и воспитанию: самораскрытие личности через постижение искусства слова.
Осуществить такое воспитание и обучение позволяет применение личностно – ориентированных технологий, в частности технологии критического мышления. Данная технология направлена не только на передачу знаний, но и развитие способностей учащихся в процессе учения. Сотрудничество в обучении мыслится не только как помощь обучающемуся , не только объединение усилий педагогов и учащихся, но и как самостоятельный коллективный труд учащихся, выполнение заданий, требующих постоянных или временных контактов с внеучебной средой. 
Известно, что хорошо усваивается информация, которая актуальна, Стимулирование интереса к новому знанию происходит через «извлечение» уже известного и выяснение появившихся вопросов. Вызов подготавливает,  настраивает на ту информацию и на тот процесс, которые будут предлагаться на следующих этапах работы. Этот этап способствует появлению или усилению мотивации в познании нового материала, изучаемого на втором этапе. Этап осмысления предполагает ввод новой информации. Последний этап – рефлексия (размышление). Здесь происходит творческое развитие, осознание уже вновь обретённой информации. Все этапы взаимосвязаны и взаимозависимы.
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