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Вопрос о видах чтения является одним из наиболее разработанных в методике обучения иностранному языку. В наши дни современная модель образовательного процесса ориентирована,  на переход от «школы знаний» к «школе мышления». И особая роль здесь отводится самостоятельной творческой деятельности учащихся по изучению нового, которая  может быть индивидуальной, групповой, парной.

Одной из возможностей формирования и развития навыков самостоятельной деятельности является  развитие навыков чтения у обучающихся. В связи с переходом на ФГОС функции педагога в образовательном процессе значительно изменились. Именно учитель на современных уроках  должен является организатором самостоятельной деятельности учащихся, а значит должен четко знать классификацию видов чтения и их отличия.
 Анализируя существующею по данному вопросу методическую литературу, современный учитель должен знать, что одни авторы разделяют чтение на виды, исходя из психологических особенностей процессов мышления: переводное и без перевода, аналитическое - синтетическое; другие авторы – по условиям их выполнения: самостоятельное или несамостоятельное, подготовленное – неподготовленное; по обилию прочитываемого: экстенсивное – интенсивное и т.д. На практике получила широкое распространение классификация чтения, предлагаемая С.К.Фоломкиной: на изучающее, ознакомительное, просмотровое и поисковое. Эта классификация может быть подразделена на: изучающее или углубленное чтение и быстрое чтение, включающее три вида: ознакомительное, поисковое, просмотровое. Строя классификацию видов чтения, следует иметь в виду формы процесса чтения и формы условия, в которых протекает или от которых зависит данный вид речевой деятельности.


Основное подразделение в этой классификации зависит от формы процесса: чтение вслух и чтение про себя. Эти виды чтения различаются прежде всего по своим механизмам. Чтение вслух предполагает деятельность персептивного и  внешне выраженного артикуляционного звеньев речи, чтение про себя – деятельность персептивного звена и внутренней артикуляции. Данные виды чтения различны по коммуникативным задачам и служат в процессе обучения различным целям. Чтение вслух, отмечает С.К.Фоломкина, имеет своей коммуникативной задачей соотношение информации. Эти виды чтения выполняют также различные учебные функции. Первое является средством обучения, второе – целью обучения. Для большего успеха обучения чтению должны использоваться всевозможные варианты сочетаний. Только разнообразие применяемых видов чтения обеспечит действительное овладение механизмами чтения и понимание читаемого. 

Наиболее эффективными в условиях обучения являются два вида чтения: чтение вслух, или громкое чтение и чтение про себя.


Чтение вслух позволяет овладеть звуковой системой языка. Оно закрепляет способность к звуковой перекодировке сигналов, как на уровне буквы, так и на уровне слова, предложения, текста. Чтение вслух является стереотипным.


Под видами чтения вслух, если учитывать материал и предварительную работу учащихся с неснятыми трудностями, с полностью снятыми трудностями является чтение подготовленное, частично подготовленное и неподготовленное; объяснимое, частично объяснимое и необъяснимое. В тоже время, в учебном процессе по организационным формам работы чтение вслух подразделяется: на тренировочное и контрольное, на классное, домашнее, лабораторное и контрольное, индивидуальное и групповое. Материал для чтения может быть запрограммированным или нет. Например, на начальном этапе обучения особенно полезно будет чтение вслух со снятыми трудностями: подготовительное, тренировочное, классное, индивидуальное и хоровое, без перевода, синтетическое. На начальном этапе обучения иностранному языку, чтение вслух – важное средство развития техники чтения, на более продвинутых этапах обучения чтение вслух выступает главным образом в роли контрольного или выразительного чтения.

Чтение про себя является тем видом чтения, которым должен овладеть учащийся оканчивающий школу. Научить обучающихся читать неадаптированную литературу, газетные, научно-популярные статьи – важная задача, стоящая перед учителем иностранного языка.


Чтение про себя делится на просмотровое, изучающее и поисковое. Просмотровое чтение рассматривается как чтение, целью которого является выяснение того, о чем идет речь в книге (рассказе, газете и т.д.). Чтецу нужно получить общее представление о содержащейся в тексте информации и решить, насколько она важна и интересна.


Ознакомительное чтение выполняет широкую познавательную задачу – выяснить не только то, что сообщается, но и о чем именно сообщается; не только какие вопросы затрагиваются, но и каким образом решаются. 


Изучающее чтение имеет место, когда перед чтецом стоят две задачи: максимально, полно и точно понять всю содержащуюся в тексте информацию и запомнить полученную информацию для ее дальнейшего использования.


Поисковое чтение предполагает овладение умением находить в тексте те элементы информации, о которых заранее известно, что они имеются в этом тексте. Указанные виды чтения различаются: 1) по результатам, т.е степени (объему и глубине) понимания прочитанного материала; 2) по характеру процесса чтения (психологическим особенностям); 3) по скорости чтения. Например, ознакомительное чтение предполагает понимание не менее 70% содержащихся в тексте фактов. По своему характеру ознакомительное чтение – сплошное чтение. Текст читается полностью и в быстром темпе. При просмотровом чтении достаточно прочитать заголовки и  подзаголовки, отдельные абзацы или смысловые куски.


Изучающее чтение предполагает полное понимание всей информации текста. Возможен довольно медленный темп, проговаривание содержания. Указанные виды речи способствуют непосредственно достижению главной задачи обучения – практическому овладению языком. Чтение про себя преследует, как правило, познавательную цель. Оно должно осуществляться на большом количестве текста, носить информационный характер. Информационное чтение должно заменить собой тренировочное чтение. Любое чтение есть в какой то мере тренировочное чтение, поскольку оно способствует развитию соответствующих навыков. Чтение текстов из учебника может превратиться в очень скучную задачу, если многократно читать один и тот  же текст, поэтому нужно следить за тем, чтобы текст по возможности читался недолго, сопровождался разными заданиями. Например, найти главную идею текста, выделить определенные языковые явления, провести анализ образа героя. Чтение про себя есть чтение познавательное, чтение для удовольствия. Оно способствует повышению интереса к изучаемому языку и более продуктивному развитию всех видов речевой деятельности, а не только чтению.


 В литературе чтение вслух рассматривается как первая и важная ступень овладения чтением про себя. Чтение вслух выступает как самостоятельный вид речевой деятельности. Оно используется: а) для овладения произношением; б) для правильного оформления ритма и интонации; в) для ускорения темпа чтения; г) для развития и контроля точности понимания.


Классное и домашнее чтение
Этим видам чтения про себя необходимо уделять большое внимание. Полезно на уроках уделять хотя бы по 10 минут времени классному чтению про себя. С установкой на устную речь классное чтение про себя может оказаться нужным компонентом работы, так как на  его материале можно строить дискуссию, обсуждение и другие виды устной работы.

Домашнее чтение должно служить осуществлению двух задач: а) закреплению приобретенных в ходе классной работы навыков и умений чтения; б) подготовке к выполнению определенного вида деятельности в классе (чтение вслух, устная речь, письмо на основе прочитанного). Домашнее чтение должно занимать у школьников не менее трех часов, тем более что учебные компоненты содержат книгу для домашнего чтения. Домашнее чтение должно быть чтением для удовольствия учащихся. К сожалению, это не всегда так. Иногда книга для чтения оказывается слишком трудной, и учащиеся скоро теряют к ней интерес. В ряде случаев материал по содержанию не представляет для учащихся интереса.Все это превращает чтение в тяжелую задачу, лишает его непосредственности и живости воздействия. При обучении чтению на иностранном языке существует своя специфика для каждого языка и это может накладывать отпечаток на психологическую природу трудностей.


В наше время всевозрастающего обмена информацией между различными странами большое место в жизни человека занимает чтение на иностранном языке. Без овладения этим видом речевой деятельности дальнейшее использование иностранного языка вне языковой среды очень ограничено. Кроме того, разговорные навыки, неподдерживаемые чтением быстро распадаются.
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