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Технология проблемного диалога как средство формирования познавательных универсальных учебных действий
         Новые приоритеты в образовании побуждают учителей к поиску новых современных эффективных технологий преподавания, позволяющих достичь более высоких результатов обучения и воспитания, внедрять новые образовательные технологии в учебный процесс. Одной из основных задач является формирование у учащихся универсальных учебных действий. Среди познавательных УУД выделяют умение постановки и решения проблемы, которое включает формулирование проблемы и самостоятельное создание способов решения проблем творческого и поискового характера. Одним из путей решения этой проблемы является применение современных обучающих технологий в учебном процессе, позволяющее разнообразить формы и средства обучения, повышающее творческую активность учащихся. Эти технологии и даже постоянно используемые их элементы, выстроенные системно, помогают рационально организовать учебный процесс, применить личностно-ориентированный подход, активно использовать ТСО и ИКТ, Интернет, создают условия для активной собственной познавательной деятельности учащихся, поощряют стремления ученика к поиску своих траекторий и способов решения, создают “ситуации успеха ”, развивают самоконтроль и взаимоконтроль. Каждая конкретная технология обучения имеет свои признаки, определение, функцию, структуру, характерные только для нее.  С целью формирования умения постановки и решения проблемы целесообразно использовать технологию проблемного диалога [25].
     Структура технологии проблемного диалога предполагает, что на уроке предъявления нового материала должны быть проработаны два звена: постановка учебной проблемы и поиск ее решения. Постановка проблемы – это этап формулирования темы урока или вопроса для исследования. Поиск решения – этап формулирования нового знания. Постановку проблемы и поиск решения ученики осуществляют в ходе специально выстроенного учителем диалога.
Различаются два вида диалога: побуждающий и подводящий. Побуждающий диалог состоит из отдельных стимулирующих реплик, которые помогают ученику выработать творческий подход к работе. На этапе постановки проблемы этот диалог применяется для того, чтобы ученики осознали противоречие и сформулировали проблему. На этапе поиска решения учитель побуждает учеников выдвинуть и проверить гипотезы, т.е. обеспечивает «открытие» знаний опытным путем. Подводящий диалог представляет собой систему вопросов и заданий, которая активизирует и развивает логическое мышление учеников. На этапе постановки проблемы учитель пошагово подводит учеников к формулированию темы. На этапе поиска решения он выстраивает логическую цепочку умозаключений, ведущих к новому знанию.
Таким образом, на уроках, основанных на технологии проблемного диалога, учитель сначала посредством побуждающего или подводящего диалога помогает ученикам поставить учебную проблему, т.е. сформулировать тему урока или вопрос для исследования. Тем самым учитель вызывает у школьников интерес к новому материалу, формирует познавательную мотивацию. Затем посредством побуждающего или подводящего диалога учитель организует поиск решения, или «открытие» нового знания. При этом достигается подлинное понимание учениками материала, ибо нельзя не понимать то, до чего додумался сам.     
Технология проблемного диалога дает развернутый ответ на вопрос, как учить, чтобы ученики ставили и решали проблемы. Центральную часть данной технологии составляет характеристика проблемно-диалогических методов обучения. Особое внимание уделяется побуждающему диалогу как наиболее сложному методу. В частности, разработаны шесть приемов создания проблемной ситуации и для каждого – текст диалога, побуждающего учеников к осознанию противоречия и формулированию проблемы; описаны способы реагирования учителя на предлагаемые учениками формулировки учебной проблемы; установлена предметная специфика приемов создания проблемной ситуации. 
Рассмотрим классификацию методов обучения в традиционной и проблемно-диалогической системе обучения (Таблица 1).
Таблица 1
Классификация методов обучения
	Методы обучения
	Проблемно-диалогические
	Традиционные

	Постановка проблемы
	Побуждающий от проблемной ситуации диалог
	Подводящий к теме диалог
	Сообщение темы

	Поиск   решения
	Побуждающий к выдвижению и проверке гипотез диалог
	Подводящий к знанию диалог
	Сообщение знания



Рассмотрим взаимосвязь методов обучения с остальными сторонами учебного процесса.
Содержание имеет две диалектические характеристики: качество и количество. По качеству принято различать четыре основных типа знания: факт, правило, понятие, закономерность. Заметим: поставить проблему можно всегда, а методы поиска ее решения жестко связаны с типом знания. Факты нельзя «открывать», они всегда сообщаются в готовом виде (учителем, учебником, Интернетом). Правила и закономерности «открывать» можно, причем посредством как побуждающего, так и подводящего диалога. Под существенный признак понятия учащихся обычно «подводят».
Количество содержания тоже варьируется. На некоторых уроках вводится одно новое знание (например, правило). Бывают уроки с двумя единицами материала (например, изучается правило и исключения из него). Наконец есть уроки, где тема раскрывается несколькими пунктами плана, каждый из которых представляет собой отдельное знание (например, вводится сложное понятие). Очевидно, что методы обучения на уроках с одной проблемой, с двумя равноценными проблемами, с общей и частными проблемами будут существенно различаться.
Установлены взаимосвязи проблемно-диалогических методов с формами обучения: групповой, парной, фронтальной. Например, проблемная ситуация с разбросом мнений, характерная для уроков русского языка, легко создается в ходе групповой работы, а проблемная ситуация с затруднением - на уроках математики в ходе фронтальной работы с классом.
Кроме того, для каждого типа содержания (факт, правило, простое понятие, сложное понятие, закономерность и т.д.) приводятся наиболее устойчивые и эффективные сочетания диалогических методов постановки проблемы и поиска ее решения, а также форм и средств обучения. Получились своеобразные шаблоны введения знаний, которые существенно облегчают подготовку урока. Иными словами, разработаны соответствующие содержанию типичные методические схемы проблемно-диалогических уроков.
Укажем на некоторые отличия проблемного диалога от других отечественных и зарубежных технологий.
Место проблемного диалога – рядовой урок введения нового материала, в то время как другие технологии (в том числе метод проектов) предполагают дополнительные занятия.
Проблемный диалог универсален, т.е. реализуем на любом предмете и любой ступени обучения, а другие технологии обычно рассчитаны на определенный школьный предмет или конкретный возраст учащихся.
Проблемный диалог дает учителю широкие возможности выбора методов, форм и средств обучения, в то время как другие технологии требуют соблюдения единственной методической схемы урока.
Рассмотрим применение проблемно-диалогической технологии на уроках математики.
Технология проблемного обучения в начальной школе очень важна, ведь специфика младших классов основана на формировании умений и навыков, а мышление начинается с проблемы или вопроса, удивления или недоумения. Проблемная ситуация создается с учетом  реальных противоречий, значимых для детей. Только в этом случае она является мощным источником мотивации их познавательной деятельности. Проблемно-диалогический урок обеспечивает более качественное усвоение знаний, он приучает детей творчески мыслить, развивает их интеллектуальные способности и активность, так как для диалога с  учителем ученику нужны и смелость, и решительность. Кроме того, в работу включается практически весь класс, что гарантирует усвоение нового материала большинством учеников.
Учебную проблему можно поставить  тремя способами:
1. Побуждающий от проблемной ситуации диалог.
2. Подводящий к теме диалог.
3. Сообщение темы с мотивирующим приемом.
Каждый из этих способов имеет свою особенность. При выходе из проблемной ситуации учитель побуждает ребят осознать противоречие и сформулировать проблему, в результате развиваются творческие способности и, конечно, речь. Подводящий диалог активизирует логическое мышление учащихся, а также речь. При сообщении темы с мотивирующим приемом развивающий эффект меньше.
В то же время у всех трех способов есть и принципиальное сходство: каждый из них подводит класс к решению учебной проблемы. Ребята хотят искать ответ на вопрос, который поставили сами.
Таким образом, все три способа постановки проблемы обеспечивают рост учебной мотивации.
Приведем примеры возможных подходов к постановке учебной проблемы.
1. Побуждающий диалог.
Этот метод требует от учителя последовательного осуществления следующих действий:
· создание проблемной ситуации;
· побуждение к осознанию противоречия проблемной ситуации;
· побуждение к формулированию учебной проблемы;
· принятие предлагаемых учащимися формулировок учебной проблемы.
Приведем примеры побуждающего диалога. 
Математика. Тема урока: «Величины. Объем. Литр», 4 класс.  Цель: формировать представление о новой величине – объем и единице его измерения – литр.
На доске – карточки  с опорными словами:
весы    длина     сантиметр
 
линейка   масса    килограмм   объем


– Разбейте слова на две группы.
величина  длина  масса
линейка  весы  сантиметр  килограмм
– Докажите свой выбор. (Длина измеряется линейкой, единица измерения - сантиметр. Масса измеряется с помощью весов, единица измерения - килограмм.)
– Почему слово «объем» вы не отнесли ни к одной группе? (Мы не знакомы с этим словом, не знаем, что оно означает.)
– Какова же тема урока? (Объем и единицы его измерения.)
Математика. Тема урока «Табличное вычитание с переходом через десяток», 1 класс. Цель: познакомить с приемом табличного вычитания с переходом через десяток. 
– Прочитайте выражения, записанные на доске:
9 + 3, 8 + 2, 10 + 2, 16-7
Дети читают хором.
– Найдите значения этих выражений.
Дети сталкиваются с проблемой вычитания чисел с переходом через десяток.
– Все смогли выполнить это задание или у кого-то возникли затруднения? В каком выражении возникли затруднения? (Не смогли найти значение последнего выражения.)
– Почему у вас возникли затруднения? (Мы не умеем выполнять такое вычитание.)
– Как вы думаете, какая будет тема урока? (Вычитание чисел с переходом
через десяток.)
2. Подводящий диалог.
Этот способ постановки учебной проблемы не требует создания проблемной ситуации. Он представляет собой цепочку вопросов и заданий, которые подводят учащихся к формулированию темы урока.
Рассмотрим фрагмент урока математики, на котором использован подводящий диалог. Тема урока «Отношения больше, меньше», 1 класс. Цель: ознакомить детей с понятиями «больше», «меньше», «столько же». 
На доске начерчены квадраты, треугольники, круги.
– Разбейте фигуры на группы по форме.
– Давайте узнаем, поровну у нас кругов и треугольников или нет. Как это сделать? (Положить круги на треугольники или соединить их линиями.
Кругов и треугольников поровну.)
– Поровну ли у нас квадратов и треугольников? ( Нет.)
– На сколько больше квадратов, чем треугольников? (Квадратов больше, чем треугольников, на 2.)
– На сколько меньше треугольников, чем квадратов? (Треугольников меньше, чем квадратов, на 2.)
– Скажите, а квадратов и кругов поровну или нет? Попробуйте ответить на этот вопрос, не пересчитывая фигуры и не накладывая их друг на друга. (Раз кругов и треугольников поровну, а квадратов и треугольников не поровну, значит, квадратов и кругов не поровну.)
– Как вы думаете, какая сегодня тема будет на уроке? (Сравнение групп предметов.)
Математика. Тема урока «Числовой отрезок», 1 класс. Цель: дать понятие о числовом отрезке, обучение присчитыванию и отсчитыванию нескольких единиц. 
Учитель чертит на доске, прямую и рассказывает детям о том, как строится числовой отрезок. Рассматриваем, как изменяются числа при движении по числовому отрезку.
– Вова искал значение выражения 1 + 1. От какого числа начинаем движение?
Дети пальчиком показывают движение по числовому отрезку в учебнике.
– Назовите число, к которому мы пришли. (2.)
– Как изменилось число? (Увеличилось на 1.)
– Записываем числовое выражение:
1 + 1=2
– Как вы думаете, чем мы будем заниматься сегодня на уроке? (Считать с помощью числового отрезка.)
3. Сообщение темы с мотивирующим приемом.
Учитель сам сообщает тему урока, стремясь вызвать к ней интерес учащихся. Для этого можно использовать прием «яркое пятно», который состоит в сообщении детям интересного материала, связанного с темой урока.
Рассмотрим фрагменты уроков с использованием мотивирующим приемом.
Математика. Тема урока «Число 3. Цифра 3 », 1 класс. Цель: сформировать представление о числе 3, способность к его записи. 
Учитель: В далекие времена люди с большим трудом научились считать: сначала всего до двух. За двойкой начиналось что-то неизвестное, загадочное. Когда считали «один, два, много», то после двух было «всё». Поэтому число 3, которое при счете должно было идти за числом 2, обозначало «всё». Долгое время число 3 было для многих народов пределом счета, совершенством, счастливым числом. Число 3 стало самым излюбленным числом и в мифах, и в сказках. Сегодня мы с вами тоже познакомимся с числом 3.
Математика. Тема урока «Числа от 1 до 20», 1 класс. Цель: знакомство с двузначными числами.
– На доске представлен числовой ряд, прочитайте его:
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
– Как вы думаете, хватит ли этих чисел, чтобы определить страницу в
учебнике или записать сегодняшнее число - 17-е? (Нет. Нам нужны еще числа.)
– Как вы думаете, что мы будем сегодня изучать? (Знакомиться с новыми числами.)
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