Инновации и традиции в образовании – две стороны одной медали
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Исследовать – значит видеть то, что видели все, 
и думать так, как не думал никто.
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В России происходят уникальные процессы: за небольшой период введения санкций экономика страны сделала рывок, на который другим странам требовалось несколько десятилетий. Во главу угла поставлена  принципиально новая модель мышления. Стратегия инновационного развития страны опирается на одно из наших главных конкурентных преимуществ – на реализацию человеческого потенциала. Именно масштабные инвестиции в человеческий капитал, пересмотр приоритетов позволил сделать переход на инновационный путь развития. Будущее России, наши успехи зависят от образования и здоровья людей, от их стремления к самосовершенствованию и использованию своих навыков и талантов. От мотивации к инновационному поведению граждан и от отдачи, которую приносит труд каждого человека, будет всецело зависеть будущее России.  В этих условиях учебным заведениям отведена ключевая роль в подготовке кадров нового поколения. Обществу необходимы специалисты,  профессиональные качества которых позволяют им быть конкурентоспособными и применять на практике весь объем полученных знаний. Для выработки мотивацию к саморазвитию, формирования достойных качества личности необходимо внедрять в систему российского образования инновационные программы. На современном этапе выполняется важнейшая задача по внедрению в образовательный процесс федеральных государственных  образовательных стандартов, отвечающих требованиям современной инновационной экономики. Упор делается не на содержание учебного курса, а на то, что ученик будет знать «на выходе». Усилия учителя направлены на формирование основных компетенций, которыми овладеет личность в процессе образования, а не сам предмет, т.е. это способность человека применять те умения и навыки, которые он получил в школе, в повседневной жизни. Не «трансляция» знаний в голову ребёнка, а его умения  самостоятельно добывать знания, использовать их в повседневной деятельности – первоочередная задача современного учителя. При такой модернизации самым сложным «предметом» является учитель. 
ФГОС… Что стоит за этой пугающей многих аббревиатурой? На самом деле – это интереснейшее обучение, где ученик является центральной фигурой, выступающий в роли обучающегося и учителя в одном лице! На формирование познавательного интереса школьников, как известно, большое влияние оказывают интерактивные формы обучения. Работа в малых группах, когда нужно выдвинуть гипотезу, изучить новый материал, провести микроисследование по проблеме, найти разные способы решения задачи. Не менее важным является организовать само и взаимопроверку, актуализацию нового знания, дискуссию, работу со словарем и в Интернете, сделать вывод, провести рефлексию – все это позволяет сделать получение знаний нескучным занятием, а увлекательным путешествием для учащихся.
Успешность учащегося напрямую зависит от опытного наставника, талантливого, творческого, увлеченного педагога, щедро передающего знания и заряжающего позитивной энергией всех неравнодушных к проблемам образования. Именно такой учитель способен осваивать новые педагогические технологии, новую систему отработки и оценки знаний при сохранении традиций фундаментального российского образования.
Проблема соотношения традиций и инноваций в образовательной области очень сложна. Создать новую систему, разрушив старую и, не использовав все лучшее, что нарабатывалось в образовании столетиями, - значит лишить страну будущего. 

Как известно, основной смысл любых инноваций заключается в повышении качества, в том числе и в образовании, где процесс обновления знаний удваиваются каждую декаду. Ни школы, ни высшие учебные заведения не могут изменять программы с такой скоростью. Ситуация усугубляется еще и тем, что в большинстве случаев к ребятам относятся не как к учащимся, а как к обучаемым, вследствие чего традиционное образование не использует потенциал молодежи на всех ступенях развития подрастающего поколения. Сделать ребёнка учащимся, научить его «культуре думания» и не только сохранить у него мотивацию к обучению, но и выработать стойкое понимание, для чего практически ему нужен тот или иной предмет – задача сегодняшних педагогов. 
По сути, инновационные программы должны предусматривать: введение в образовательную практику новых и качественно усовершенствованных образовательных программ; применение новых (в частности информационных) образовательных технологий, внедрение прогрессивных форм организации образовательного процесса и активных методов обучения, а также учебно-методических материалов, соответствующих современному мировому уровню качества; интеграцию образования, науки и инновационной деятельности; постоянную актуализацию профессиональных компетенций, формирующуюся у выпускников. Именно это и обеспечит их конкурентоспособность на рынке труда.
Так чему следует отдавать предпочтение - традициям или инновациям? Какие традиции стоит сохранять и развивать? Какие образовательные инновации заслуживают внедрения в образовательный процесс? Эти и подобные этим вопросы ставят себе неравнодушные работники образования.  

 Происходящее реформирование образования, в т.ч. среднего, с одной стороны, невозможно без внедрения в учебный процесс системы инноваций. Опыт показывает, что ряд традиционных форм учебной деятельности изжил себя, пришел в противоречие с задачами модернизации образования. С другой стороны, мы должны помнить, что инновации не всегда ведут к повышению качества образования, а некоторые из них дают прямо противоположный эффект. Следует признать, что не все традиции образовательной деятельности плохи, и не все инновации хороши. Более того, есть такие инновации, которые корреспондируются с традициями образования, органично им соответствуют и даже развивают их.
Кое-что из того, что сегодня выдается за новое в учебном процессе, есть, по сути дела, давно известное, но прежде не достаточно реализованное.

Новое есть хорошо забытое старое, что означает не только то, что в любой инновации есть что-то от традиции. Эта мудрость имеет более глубокий смысл. Инновации, не опирающиеся на традиции, не приживутся, а традиции, игнорирующие инновации, погибнут. Нельзя бездумно отказываться от подтвердивших свою эффективность традиций, их надо сохранять и пестовать, подпитывая соответствующими инновациями. Инновации и традиции в образовании – не антагонисты, а две стороны одной медали, две взаимодополняющие ипостаси единой сущности. Более верным будет не противопоставление традиций и инноваций, а стремление к достижению их баланса, при котором они взаимно обогащают друг друга. Постулат «не всё новое благо, не все старое плохо» вполне уместен в данном случае. Вопрос о том, какие именно инновации целесообразны в данном случае, подлежит специальному обсуждению. Но уже сейчас очевидна потребность в серьезном углублении подготовки наших выпускников по соответствующим специальностям в области иностранных языков, психологии, конфликтологии и культуры межличностного общения. С сожалением проходится констатировать, что некоторые образовательные традиции мы начинаем утрачивать, причем не без помощи инноваций, точнее, за счет их некорректного использования. Есть традиции, которые мы уже потеряли, но которые стоит попытаться реанимировать с помощью инноватики. 

Таковы лишь некоторые актуальные вопросы учебного процесса школы инновационного образца, которые можно решать, выстраивая оптимальный баланс образовательных традиций и инноваций.
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