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В нашем современном обществе проблема патриотизма стоит очень остро. Повсеместно наблюдается кризис патриотических чувств: дети не уважают ветеранов и считают фашистов освободителями народов, призывники не хотят идти в армию, взрослые ругают правительство и говорят о лучшей жизни за границей. 
Много написано о том, как важно с юных лет приобщать подрастающее поколение к родной культуре, о том, что это воспитывает в детях чувство гордости за отечество и глубокое уважение к нему. Поэтому изучение культуры своих предков, истории своего народа детям необходимо. В дальнейшем это поможет им проявлять интерес и уважительно относиться к национальным традициям других народов. 
Одна из задач ФГОС направлена на объединения обучения и воспитания детей на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества. В содержание прописано одно из направлений развития и образования детей - социально-коммуникативное развитие: направлено на усвоение норм и ценностей, принятых в обществе, включая моральные и нравственные ценности, развитие общения и взаимодействия ребенка со взрослыми и сверстниками, формирование уважительного отношения и чувства принадлежности к своей семье и к сообществу детей и взрослых.
Цель моего опыта работы – становление патриотических чувств   и отношений подрастающего поколения, воспитание гуманной, духовно – нравственной личности, достойных будущих граждан России, патриотов своего Отечества.
Чтобы реализовать эту цель, были поставлены следующие задачи: 
· Формировать чувство привязанности к своей семье, дому, детскому саду, улице, городу. 
· Формировать у детей чувство любви к своему родному краю, своей малой Родине на основе приобщения к родной природе, культуре и традициям. 
· Формировать бережное отношение к природе и всему живому. 
· Развивать интерес к русским традициям и промыслам. 
· Расширять представлений о городах России. 
· Знакомить детей с символами государства (герб, флаг, гимн). 
· Развивать чувство ответственности и гордости за достижения страны.
· Формировать толерантность, чувство уважения к другим народам, их традициям.
Чтобы начать работу по нравственно-патриотическому воспитанию, мной был разработан перспективный план.
Свою работу  по нравственно-патриотическому воспитанию я начинаю с семьи, постепенно переходя к блокам: детский сад, родной город, страна. 
«Моя семья», «Я и мое имя» 
«Мой любимый детский сад», «Моя улица», «Мой район»
«Природа нашего края»
«Наша Родина – Россия»
«Путешествие по  стране»
Большое значение имеет правильно организованная предметно – пространственная среда в группе для развития и воспитания ребенка дошкольного возраста.
Для ознакомления детей с родным краем и страной мы создали уголок патриотического воспитания, где бы дети могли, в условиях ежедневного свободного доступа, ознакомиться, посмотреть и обогатить знания о родном городе, крае, стране.
В соответствие с этим, подобран материал о Перми и Пермском крае включающий как сведения об историческом прошлом, так и современном культурном облике города, подбор иллюстраций и фотографий родного города, достопримечательностей Перми. Буклеты, художественная литература, а также специальная литература (художественная, справочно-информационная, детская, о Перми и пермском крае), дидактические игры. Подобран материал по нашей стране России, образцы Российского герба и флага, тематические альбомы по России, дидактические игры, иллюстрации.
Нами изготовлены серия дидактических игр по ознакомлению с родным городом, краем, страной: «Составь флаг», «Составь герб», «Найди отличия», «Узнай наш герб», «Узнай наш флаг» «Узнай по описанию», «Страны и народы», «Четвертый лишний», кроссворды «Наш край», «Россия».
Предлагаемый детям материал, в обязательном порядке, меняется, в зависимости от изучаемых тематических блоков.
Патриотическое воспитание должно носить комплексный характер, пронизывать все виды детской деятельности, осуществляться в повседневной жизни и на занятиях по ознакомлению с окружающим. От взрослого во многом зависит, чем интересуется ребенок, о чем он спрашивает. Поэтому особенно важна активная позиция воспитателя, его желание и умение сформировать у детей потребность участвовать в делах на благо окружающих людей и живой природы, помочь им осознать себя неотъемлемой частью своей малой родины, гражданином России.
В своей работе использую  ИКТ технологии в целях патриотического воспитания дошкольников. Информационные технологии помогают нам, педагогам, в решении задач (создали презентации «Мой город Пермь», «Как рос город Пермь», «Край родной», «Мой любимый уголок» «Народы России» «Здания города» «Растения Прикамья» «Животный мир Прикамья»)
В работе я применяю разнообразные методы и приемы патриотического воспитания с учетом психологических особенностей дошкольника 
Наглядные
Рассматривание тематических альбомов, иллюстраций, книжных иллюстраций, репродукций, картинок о Перми и Пермском крае, России, 
Презентации «Мой город Пермь», «Как рос город Пермь», «Край родной», «Мой любимый уголок» «Народы России» «Здания города» «Растения Прикамья» «Животный мир Прикамья»
Использование информационных технологий, аудиоаппаратуры, для прослушания музыкальных произведений о Родной земле, России, песни о Перми, показ детям фильмов о подвигах русских людей. 
Посещение театров, достопримечательностей города. 
Словесные
Беседы «Где мы отдыхали летом», «Праздники России», «Вот моя улица, здесь я живу». Беседа о людях разных национальностей, живущих в России. «Государственная символика России» «Государственная символика России»
Чтение художественной литературы, соответствующей возрастной категории детей – о защитниках родной земли, Отечества. Необходимо рассказывать дошкольникам о подвигах воинов; устраивать тематические праздники, утренники с приглашением ветеранов войн, героев труда.
Проведения викторин «Что мы знаем о России», «Мы пермяки», «Писатели Прикамья», «Встречи с интересными людьми». Выставки детских рисунков «Мой любимый детский сад», «Моя Родина», «Мой город».
Игровые 
Игры так же способствуют решению задач патриотического воспитания дидактические игры  и упражнения: «Закончи предложение»; «Составь флаг», «Составь герб»; «Кто больше назовёт улиц», «Найди отличия», «Из чего построен дом», «С какого дерева листок», «Какие бывают кустарники», «Узнай наш герб», «Узнай наш флаг» «Узнай по описанию», «Зеленая аптека», «Четвертый лишний», «Укрась костюм».
Сюжетно-ролевые игры: «Почта», «Семья», «Детский сад», «Магазин», «Путешествие по улицам города», «Больница», «Супермаркет», «Аптека», «В кафе», «Строители». 
Оформление стенгазеты «Мой любимый город» с фотографиями детей на фоне достопримечательностей Перми, собирали гербарий «Деревья и кустарники Прикамья». Изготовление альбома «Природа моего края», изготовление «Красной книги детского сада»
После проведенной работы с детьми значительно возрос уровень сформированных патриотических знаний и правильного отношения к миру, стране, природе у дошкольников.
Дети  с интересом слушает рассказы о Родине, задает много дополнительных интересующих их вопросов. 
 С удовольствием рассказывают о семье, традициях, о родном городе. 
Проявляют интерес к городу, в котором живут, знают некоторые сведения о его достопримечательностях, событиях. 
 Знают название своей страны, ее государственные символы, испытывают чувство гордости своей страной. 
 Проявляют познавательный интерес к социальным явлениям, к жизни людей в родной стране, других странах, к многообразию народов мира. 
Вся работа по патриотическому воспитанию проходила в тесном контакте с семьей. Родители активные участники: помогали в оформлении фотовыставок о родном крае, сбор наглядного материала о Перми и Пермском крае.
Участвовали в конкурсах рисунков совместных работ «Мой город Пермь»
Выставки «Дары осени», «Умелые руки – не знают скуки», «Мое хобби».
Родителям было предложено оформить  презентацию «История моего имени» 
Вместе с детьми составляли схему «Моя дорога в детский сад»
Природоохраняемые акции «Посади цветок», «Поможем птицам зимой».
Акция «Чистый микрорайон», родителям и детям предлагалось очистить от мусора путь следования к детскому саду, принять участие в озеленении, благоустройстве участка детского сада. 
 Информационные стенды, папки-передвижки.
Посещение  театров, музея, планетария. 
 Выстраивая, таким образом, совместную деятельность с родителями воспитанников нам удалось достичь следующих результатов:
 - установлены партнерские и доверительные отношения с родителями;
  - принимают активное участие в жизни группы и детского сада;
 - являются активными партнерами в воспитательно-образовательном процессе, понимая, что это необходимо их детям.
Заключение. 
 Таким образом, задачей моей работы – учить детей помнить, на какой земле мы живем, беречь и уважать наследие своего народа – действительно очень важна. Глядя на них, я уверена, что мне это удается и, как бы ни сложилась их жизнь, каждый ребенок станет настоящей личностью. 
 Работу в данном направлении я продолжаю. Вместе с детьми и родителями мы планируем:
Разработать проекты: 
 «Улицы города» - об истории происхождения названий улиц, 
 «Чтим и помним» - о ветеранах – в годы Великой Отечественной Войны. 
 Это поможет детям обрести систему ценностных ориентиров, которые в дальнейшей жизни обеспечат им чувство защищенности, духовной силы, нравственное здоровье. 
Базой патриотического воспитания является нравственное, эстетическое, трудовое, умственное воспитание маленького человека.
В процессе такого разностороннего воспитания, зарождаются первые ростки гражданско-патриотических чувств.
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