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Цель здоровьесберегающей педагогики обеспечить выпускнику школы высокий уровень реального здоровья, вооружив его необходимым багажом знаний, умений и навыков, необходимых для ведения здорового образа жизни, воспитав у него культуру здоровья.
Состояние здоровья подрастающего поколения-важный показатель благополучия государства и общества, отражающий не только нынешнюю ситуацию, но и прогноз на будущее.  Поэтому здоровьесберегающие технологии являются одной из составных частей и отличительных особенностей всей образовательной системы. В нашей школе забота о здоровье является одним из приоритетов работы всего педагогического коллектива и осуществляется на профессиональной основе. 
На  уроках  происходит внедрение  этих технологий, чтобы получение учащимися образования происходило без ущерба для их здоровья, которая практически воплощается в потребности вести здоровый образ жизни, заботиться о своем здоровье. 
Поэтому помимо обычных учебных задач, перед учителем стоят еще и следующие задачи: 
-  помочь ученику в сохранении своего здоровья; 
- формировать жизненные установки и жизненные приоритеты на здоровый образ жизни;
- вызвать интерес к самосовершенствованию.
	Использование  личностно-ориентированного обучения,  составление задания по степени сложности и задания, требующие разнообразных видов деятельности, а также  применение таких форм работы как индивидуальная, работа в парах, группах, слабый ученик чувствует поддержку сильного. При оценке выполненной работы необходимо учитывать не только полученный результат, но и степень участия ученика в ходе групповой работы. Некоторым ученикам трудно запомнить даже несложный материал. Для этого полезно развивать зрительную память. Заинтересовать ребят, привлечь их внимание к теме урока можно нетрадиционной подачей материала: необычным вступлением, стихотворением, интересным фактом, экспериментом. 
Уроки, в которые включены элементы здоровьесбережения: 
-  физкультминутки в начале или в течение урока: для глаз, для осанки;
- эвристические вопросы при изучении нового материала;
- ежеурочные минутки здоровья, возникающие из наблюдений учителя, связанные с вредными привычками (например: «Почему нельзя носить телефон в нагрудном кармане?»); по обучению учащихся новым упражнениям на снятие утомления, стресса, по развитию памяти, внимания, мышления и т.д.
И это стандартные, типичные продуманные урок по предмету, на которых ничего не говорится о здоровье, но это здоровьесберегающий урок, т.к. это урок, на котором учитель:
- выполняет учебную программу, формируя у учащихся интерес к своему предмету;
-   устанавливает с ними доверительные отношения; 
- максимально использует индивидуальные особенности учащихся для повышения результативности их обучения;
-  предотвращает возникновение дискомфортных состояний, т.е. продумывает урок максимального умственного, психического, физического, нравственного комфорта; 
- на котором каждый ученик понимает значимость данного урока для будущего и творчески работает не нем, используя свои способности.
В арсенале педагога-предметника могут входить следующие здоровьесберегающие технологии:
- разнообразие видов и форм уроков-удивление нестандартностью проведения;
- создание оптимальных санитарно-гигиенических условий обучения в классах;
- использование привлекательной мотивации (кроме оценок), способствующей активной самореализации учеников; 
- формирование целей урока вместе с учащимися, определение ими задач, которые следует решить для достижения целей;
- при появлении признаков утомления у учащихся- изменение интонации и громкости речи, привлечение внимания учеников, например, неожиданным примером; 
- использование работы в парах постоянного или переменного состава и в малых группах; 
- подведение итогов урока на последних минутах, и лучше всего вместе с учениками; 
- рефлексия;
- во избежание гиподинамии у детей обеспечение хотя бы небольшой организованной активности;
- ежеурочные разминки в начале урока (10-15 секунд);
- для кистей пальцев рук- сгибание и разгибание пальцев, круговые движения в лучезапястном и локтевых суставах; 
- физкультминутки на 15-25-ой минутах урока на снятие:
1. мышечного утомления с плечевого пояса;
2. мышц спины, кистей рук;
3. зрительного утомления;
4. минуты релаксации;
5. дыхательная гимнастика.
Огромную роль в укреплении здоровья учащихся играет и экологическое окружение: проветривание класса, озеленение и освещение кабинета. Благотворно на здоровье и самочувствие влияют запахи, источник которых- растения.
Кроме этого решается и воспитательная задача: дети, которые ухаживают за растениями приучаются к бережному отношению не только к ним, но и ко всему живому, получая экологическое воспитание. 
От уровня гигиенической рациональности урока во многом зависит организационное состояние школьников в учебной деятельности, возможность длительно поддерживать умственную работоспособность и предупреждать преждевременное нарушение утомления. Нельзя забывать, что гигиенические условия учебного процесса влияют и на состояние учителя, его здоровья. Это, в свою очередь, оказывает влияние на состояние здоровья учащихся.
Таким образом  выстраивается работа по сохранению здоровью учащихся.  «Учитель может сделать для здоровья школьников гораздо больше, чем врач».
Воспитывать сознательное отношение к своему здоровью-главная задача учителя.  Ведь богатство государства-это здоровье его граждан.
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